
dcaso vkfJo?eNo iBob ;e{b f;Zfynk ftGkr,gzikp 
;ot f;Zfynk nfGnkB nEkoNh (gzikp) 

n?; a;h aU aBzL104^106, d{ih ns/ shih wzfiab ;?eNo 34^J/ uzvhrVQ. 

 
tZb  
  1 a ;w{j f iabQk  f;Zfyn k nca; o (n?  af;  a)  
  2 a ;w{j gVQ'  gzikp e' nk ovhB/N o  
  3 a ;w{j ;? AN o j?Zv Nhu o (t?p^;kJh N o kjhA)  
     gz ikp.  
 
  whw' BzL;; n$n ?w;h$201 0$31047^31085  
  fwsh,uzvhrVQ 29 wk ou 201 0  
 
ft;akL^  wjhBktko g/goK dh t/N/ia B{z ;bkBk nze ftZu i'VB pko/. 
 
1 a0   T[go'es ft; a/ tZ b fX nk B d/D dh y/ub ehsh  ik t/. 

2 a0   T[go'es ft; a/ d/ ;pz X f tZu fit/A  fe nkg ih B{z gsk jh j? fe g zikp  ;e{ b  

f;Zfynk ftGkr, tZ b'A  gz ithA iwks  bJh bJ/ ik  oj/ uko f tf;a nK d/ w jhBktko N?;N K dh ;k bk Bk 

BshfinK ftZu 40# t/N/ ia d/D dk c?; bk f bnk  f rnk j?. fJ; t/ N/ ia B{z f tfdnkEhnK  d[nk ok gqkg s 

ehs/ rJ/ ;bk Bk nzeK f tZu i'VB  bJh nfX nk geK ns/  ftfdnk oEhnK  dh ;j{bs bJh  gq'cko wk  

fsnko ehsk fr nk j?.fJ; gq'ckow/ nB [;ko ftf dnkoEh nK d/ ;kbkBk B shi/ ft;ak tkJh ia nze i' V  

bJ/ ikD.fJ; bJh  fJZe  T[dkjoD th fdZsh ik o jh j?. 

3 a0   T[go'es jdkfJsK dh fJz B^fpzB gk bDk ehsh  ikt / . 

 

 
BZEh L^  gq'ckowk+T[dkjoD 
 
           vkfJo?eNo iBob ;e{b f;Zfynk  
                gzikp,uzvhrVQ 
 



ft;akL^ gzithA iwks bJh ft;ak tkJhia wjhBktko N?;NK dh t/N/ia B{z ;bkBk gqhfynk ftZu i'VB ;pzXh ckow{bk$ftXh L 
 

 
 
ft;ak  

A 

;ko/ wjhBktko N?;NK 
ftZu gqkgs nzeK dk 
15# 

B 

;szpo gqhfynk ftZu'A 
gqkgs nzeK dk 7 a5# 

C 

d;zpo gqhfynk 
ftZu'A gqkgs nzeK dk 
7 a5#  

D 

j'wtoe$n;kfJBw?AN dk 
10# 

E 

;bkBk gqhfynk ftZu'A 
gqkgs nzeK dk 60# 

(A+B+C+D+E) 

100 ftZu/A 
e[Zb nze gqkgs 

Bshik 
gk;$c/bQ 

rfDs        
tksktoD f;Zfynk        
gzikph        
nzro/iah        
 

T[dkjoD L^ wzB bU fJZe ftfdnkoEh B/ ;ko/ ;kb ftZu j/m fby/ nB[;ko nze gqkgs ehs/ sK T[; bJh ;bkBk Bshik pDkT[D bJh j//m fbyh ftXh dh tos'A ehsh ikt/rh. 

                          e[Zb gqkgs nze & 363 (500 ftZu'A)             

 fjzdh ft;a/ dk e'Jh wjhBktko N?;N BjhA j'fJnk fJ; bJh fjzdh ft;a/ bJh e/tb ;kbkBk gqhfynk ftZu'A gqkgs nze jh frD/ ikDr/. 

ft;ak  1  
wJh 

20 
nzeK 

ftZu'A 

2 
i[bk Jh  

20 
nzeK 
ftZu'A 

3 
nr ;s  
20 
nzeK 
ftZu'A 

4 
;szpo  
1 00 
nzeK 
ftZu'A 

5  
nes{po  

20 
nzeK ftZu'A  

6 
Btzpo  

20 
nzeK 
ftZu'A 

7 
d;zpo  
1 00 
nzeK 
ftZu'A 

8 
cotoh  
20 
nzeK 
ftZu'A 

9 
wk ou 
1 00 
nzeK 
ftZu'A 

ek bw(1+2+3+5+6+8)ftZu 
nzzfes nze  ×15/120=A 

(1 5 nzeK f tZu'A gqk gs nze)  
 

ek bw 4 ftZu  
nzfes nze 

×7.5/100= B 

(;szpo gqhfy nk 
d/ 7 a5  nzeK 

ftZu'A gqk gs nze )  

ek bw 7 ftZu  
nzzzfes nze  

×7.5/100=C 
(d;zpo  gqhfynk d/  

7 a5 nzeK ftZu'A  
gqk gs nze )  

D 

j'wtoe$n ;k fJ Bw?AN  
(1 0 ftZu'A gqk gs nze)  

ek bw BzL  9 
ftZu nzfes  

nze 
×60/100=E 

(; bk Bk 
gqhfynk d/ 

60 nzeK f tZu'A 
gqk gs nze)  

A+B+C+D+E 

ftfdnk oEh tZb'A  
gqk gs e[Zb nze  

(1 00 ftZu'A)  

nzro/iah 16 15 14  70 16 18 80 15 90 16+15+14+16+18+15 

= 94×15/120= 11.75  

70×7.5/100= 

5.25 

80×7.5/100 

=6.00 
6 90×60/100 

= 54.00 
    83 

gzikph ^^ ^^ ^^ ^^ ^^ ^^ ^^ ^^ ^^      75 (wzB bU) 

tkskto

B 

f;Zfynk 

^^ ^^ ^^ ^^ ^^ ^^ ^^ ^^ ^^      60 (wzB bU) 

rfDs  ^^ ^^ ^^ ^^ ^^ ^^ ^^ ^^ ^^      65 (wzB bU) 

fjzdh __ __ __ __ __ __ __ __ 80 _____ ____ ___ ____ ____ 80 (wzB bU) 


